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Jobb a város, mint az ország?
A legtöbben a polgármesterben és a helyi médiában bíznak

Tizenhat vidéki város, Budapest, 
valamint a főváros XIV. és XXII. 
kerületi lakóinak a helyi önkor­
mányzatra vonatkozó vélemé­
nyét vizsgálták a Politikai Ta­
nulmányok Intézete Alapítvány 
munkatársai a közelmúltban. 
Tizenháromezémél több kérdőív 
alapján elemezték a lakosság 
elégedettségét, kérték ki a tele­
pülésen élők javaslatait.

MUNKATÁRSUNKTÓL

Az elemzők arra az eredményre 
jutottak, hogy 1997 végén a 
vizsgált települések -  a főváro­
son kívül Ajka, Békéscsaba, 
Debrecen, Dunaújváros, Jász­
berény, Kalocsa, Kecskemét, 
Nyíregyháza, Orosháza, Pécs, 
Siófok, Százhalombatta, Szé­
kesfehérvár, Szombathely, Ta­
tabánya és Veszprém -  lakói 
körében (100 fokos skálán mér­
ve) 41 pontnyi az érdeklődés a 
„nagypolitika” és 49 pontnyi a 
helyi politika iránt. Az elége­
dettséget illetően nagyobb a 
különbség. Az ország helyzeté­
vel való elégedettség indexe 31, 
a saját lakóhelyre vonatkozó 
48 pont (az 1995-ös érték -  a 
vizsgált városok többségére 
vonatkozóan -  19 és 45, az 
1996-os 20 és 45 pont volt). 
Még nagyobb a különbség az 
elmúlt négy esztendő fejlemé­
nyeinek értékelésében. Az or­
szág viszonyait a megkérdezet­
tek 48 százaléka kedvezőtle­
nebbnek, 19 százaléka kedve­
zőbbnek tartotta a négy évvel 
ezelőttinél, saját városukra vo­
natkozóan viszont csupán 23 
százaléknyi volt a romlást, el­
lenben 34 százaléknyi a javu­
lást vélők aránya. Városukban 
romlást főképp debreceni, du­
naújvárosi, kecskeméti és pécsi 
polgárok, javulást a tatabá­

nyaiak, a székesfehérváriak, az 
orosháziak, a siófokiak, a nyír­
egyháziak, a százhalombat- 
taiak, a jászberényiek és a ka­
locsaiak éreztek.

A lakosság bizalma a polgár- 
mesterben a legnagyobb (a 100 
fokú skálán -  a köztársasági el­
nök és az Alkotmánybíróság 
után -  61 pontnyi). E lista má­
sodik helyezettje a helyi sajtó és 
televízió (53 pont), a harmadik 
az alpolgármester (47 pont). A 
megkérdezett saját önkormány­
zati képviselője 44, országgyű­
lési képviselője, valamint a vá­
rosi képviselő-testület 43-43 
„bizalompontot” kapott. A 
„mekkora szerepe van a város

zók 57-57, a kormány 53, a tár­
sadalmi szervezetek és a parla­
ment 51-51, az egyházak 45 
pontot kaptak. A város polgárai 
önnön szerepüket összességük­
ben 47 pontnyira taksálták -  
ezen belül Siófokon, Tatabá­
nyán és Százhalombattán ennél 
jóval nagyobbnak, Debrecen­
ben és Pécsett annál jóval ki­
sebbnek vélték.

A kutatók arról is megkér­
dezték a polgárokat, hogy mit 
tennének városuk pénzének el- 
fogytával, ha négy megadott le­
hetőség közül választhatnának. 
A helyi adókat 6 százalékuk nö­
velné meg, 23 százalékuk érté­
kesítené a város vagyonának

MIRE K0LTENE A VAROS PÉNZÉT A FELSOROLTAK K0ZUL?
(százalékban, kerekítve)

helyzetének alakulásában?” 
kérdésre a polgármesterek 85, a 
képviselő-testületek 81, az ön- 
kormányzati tisztviselők 67 
pontot szereztek. A helyi pártok 
szervezetei és a helyi vállalko-

egy részét, 24 százalékuk hitelt 
venne fel, 47 százalékuk pedig 
átszervezné a városi intézmé­
nyeket -  még azon az áron is, ha 
ez létszámcsökkentéssel, elvo­
násokkal járna.

Gyermekeknek 

ingyen gyógycipő
MUNKATÁRSUNKTÓL

A gyógyászati segédeszközök 
hozzáférhetőségéről szóló ren­
delet módosítása következté­
ben a kivehető fogpótlásokra 
korhatártól függetlenül igé­
nyelhető a tb-támogatás. A 
tegnap bejelentett változtatás 
szerint a terhes és gyermek­
ágyas nőknek a rögzített fog­
pótlásokra a szülést követő 90 
napig jár a támogatás. A fog- 
szabályozókra csak 18 éves ko­
rig ad hozzájárulást a biztosí­
tó. Újdonság, hogy a tb 70 szá­
zalékot ad a közepesen súlyos 
lábbetegek ortopéd cipőinek 
árához, a paralízisesek ortopéd 
cipőinek kihordási ideje pedig 
hat hónapra csökkent. A 14 
éves kor alatti lábbetegek in­
gyen kapják a gyógycipőt.

Szervkivétel -  tart 
a jogbizonytalanság

A Borsod megyei tiszti főorvos 
csak a rendőrségtől visszakerülő 
dokumentumok ismeretében 
tudja elvégezni a helyszíni 
szemlét a miskolci Semmelweis 
Kórházban. A népjóléti minisz­
ter nem hiszi, hogy bűncselek­
mény történt. Az Egészségügyi 
Tudományos Tanács (ETT) eti­
kai bizottsága azt javasolja, 
hogy a jogi szabályozásig füg­
gesszék fel a halottakból történő 
szövet- és szervkivételt. Az ETT 
szerint a jelenlegi szabályok 
nem biztosítják, hogy a hazai 
egészségügyi intézményekben a 
nemzetközi gyakorlatnak meg­
felelően végezzék a halottakból 
történő szerv- és szövetkivételt. 
Kökény Mihály népjóléti mi­
niszter úgy gondolja, hogy a jú­
liusban életbe lépő egészségügyi

törvény megoldja a szövetkivétel 
ma meglévő bizonytalanságait. 
Az érvényes jogszabály egyéb­
ként nem tartalmaz előírást a 
külföldre történő kivitelről. A 
szervkivétel azonban -  például a 
vese, szív, máj kivétele -  szabá­
lyozva van: arra az alapbeteg­
ség, a halálok meghatározása 
miatt és akkor kerülhet sor, ha 
az illető életében nem tiltakozott 
ellene. A szaktárca támogatja az 
országok közötti gyógyító célú 
szerv- és szövetcserét. A miskol­
ci Semmelweis Kórházban tö- 
rént szövetkivétel kapcsán a mi­
niszter országos vizsgálatot ren­
delt el. A Borsod megyei tiszti 
főorvos ezt azonban nem tudja 
elvégezni, mivel a rendőrség le­
foglalta a dokumentumokat.

N. T . E.

Fehérvári romák szükséglakásokban

TUDÓSÍTÓNKTÓL

Már csak hat, a Rádió útról kilakoltatott roma család él a székesfe­
hérvári Palotai úton lévő, számukra ideiglenesen kijelölt épület­
ben. A tervek szerint a fehérvári önkormányzat két héten helül 
őket is elhelyezi a városban felszabaduló félkomfortos lakásokban.

Mint ismeretes, a fehérvári 
helyhatóság tavaly 13 roma 
családot lakoltatott ki az élet- 
veszélyessé nyilvánított Rádió 
út 11. számú épületből. Az ön- 
kormányzat 30 millió forintot 
ajánlott föl arra, hogy a helyi 
cigány kisebbségi önkormány­
zat számukra otthonokat vásá­
roljon. A kisebbségi önkor­
mányzat több házat is vett a 
megyeszékhely közelében, de a 
költözésben érintett települések 
lakóinak heves tiltakozása mi­
att -  Belsőbárándon például a 
helybéliek élő lánccal akadá­
lyozták meg az egyik család be­
költözését -  a romák többsége 
nem tudott letelepedni a nekik 
vásárolt házban. Egy család vi-

komfortos lakásokba a megye- 
székhely önkormányzata. Ezek 
az otthonok körülbelül 40 négy­
zetméteresek, egyszobásak, s 
van fürdőhelyiségük. Jelenleg 
még hat család él a Palotai úti 
épületben.

Takács Attila, a költözést in­
téző Széphő Rt. vezetője tudósí­
tónknak elmondta: a jövő héten 
újabb két családot helyzenek el 
fölszabaduló lakásokban, s re­
mény van arra, hogy a további 
négy család helyzete is két hé­
ten belül rendeződik.

Arra a kérdésünkre, hogy mi­
ként juthattak lakásokhoz a ro­
mák, hiszen a helyhatóság ko­
rábban azzal érvelt, hogy nincs 
a megyeszékhelyen üres szük­
séglakás, Takács Attila elmond­
ta: akik eddig a romáknak szánt 
félkomfortos lakásokban éltek, 
átlagosan 70-80 ezer forint kifi­
zetésével magasabb komfortfo­
kozatú otthonokhoz jutottak.

Nem lesi Szegeden 
közlekedési sztrájk

Pécsett nincs egyezség

TUDÓSÍTÓINKTÓL

Nem lesz munkabeszüntetés a 
szegedi tömegközlekedésben. 
Mint arról korábban beszámol­
tunk, február 16-ra sztrájkot 
hirdetett.a Szegedi Közlekedési 
Társaság (SZKT) munkástaná­
csa, ha nem sikerül a vállalat 
menedzsmentjével megegyezni. 
A dolgozók 24 százalékos bér­
emelést kértek, és azt, hogy ne 
legyen létszámleépítés. A válla­
lati vezetés négy százalékot ígért 
leépítés nélkül, illetve 16 száza­
lékos emelést akkor, ha elbo­
csátják a létszám 13 százalékát. 
Végül 18 százalékos emelésben 
állapodtak meg a felek. A bérvi­
tát nehezítette, hogy az SZKT -  
amely a szegedi önkormányzat 
vállalata -  a villamosok, trolik 
mellett autóbuszokat is üzemel­
tet. Ez azonban csak egy része a 
szegedi tömegközlekedésnek, a 
helyi forgalom másik részét a Ti­
sza Volán helyi járatú buszai bo­
nyolítják le. A városi önkor­
mányzat tervei között szerepel, 
hogy az SZKT-tól a buszközle­
kedést átteszik a Volánhoz -  eb­
ben az esetben az ottani buszve­
zetők és a buszközlekedéssel 
foglalkozó más alkalmazottak 
munkaköre megszűnne.

Sztrájkbizottság alakult a Pé­
csi Tömegközlekedési Rt.-nél. 
Váczy György, a cégnél működő 
szakszervezet elnöke tudósí­
tónknak elmondta: a bértárgya­
lások január eleje óta folynak, s 
az érdekképviselet legutóbb 21 
százalékos béremelést követelt. 
A társaság vezetése 18 százalé­
kot ígért, ám a szakszervezet 
szerint egyes pótlékok bizonyta­
lansága miatt még a 18 százalé­
kot sem kapná meg mindenki.

E rd ő tű z h ö z  e g y  c s ik k  is  e lé g
Az idei tél annyira száraz volt, hogy a talaj 70-80 centiméter mélységig kiszáradt

Országosan 430 tűzesethez, to­
vábbá 69 műszaki m entést 
igénylő helyszínre vonultak ki a 
tűzoltók csütörtökön. A tűz­
oltóság mozgósításának ez or­
szágos rekordja. A legtöbb eset­
ben avar, bozótok, nádasok és 
erdők gyulladtak ki. Csupán 
Pest megyében 65 esetben kel­
lett kivonulniuk a tűzoltóknak, 
egy átlagos napon az egész or­
szág területén hívják ennyiszer 
őket. *

MUNKATÁRSAINKTÓL

Csütörtök este hét órakor riasz­
tották a Fejér megyei tűzoltó-pa­
rancsnokság ügyeletét azzal, 
hogy tűz ütött ki a Székesfehér­
várt Csórral összekötő út mellet­
ti bozótosban -  tudta meg veszp­
rémi tudósítónk. A heves szél mi­
att a tűz gyorsan terjedt tovább 
Sárszentmihály és Sárkeszi irá­
nyába. A helyszínre érkezett tűz­
oltóknak hamarosan segítségük­
re siettek Pest, Veszprém és So­
mogy megyei egységek is.

A tűz több lakóépületet, ta­
nyát, állattelepet is veszélyezte­
tett, ezért a tűzoltók először eze­
ket a területeket mentesítették. 
Az oltást azonban megnehezí­

tette, hogy a terepet csak gyalo­
gosan lehetett megközelíteni. 
Reggel 9 órakor még mintegy 
300 hektárnyi terület égett a 
csőri horhosban, a tüzet 11 óra­
kor sikerült eloltaniuk. Az oltás­
nak egy sérültje van: az egyik 
tűzoltó keze megégett, őt jelen­
leg a székesfehérvári kórházban 
ápolják. Az anyagi kár -  bár er­
ről végleges adatok még nincse­
nek -  több millió forint.

Csütörtökön késő este hatórás 
küzdelem után sikerült megfé­
kezniük a salgótarjáni, ózdi, 
szendrői tűzoltóknak a Doma- 
háza és Zabar térségében, Nóg- 
rád és Borsod megye határán a 
csaknem 200 hektárnyi területen 
pusztító tüzet. Aljnövényzet, ná­
das és jelentős erdőterület égett. 
A lángok és a füst miatt le kellett 
állítani a közeli út forgalmát. Az 
előzetes becslések szerint a ke­
letkezett kár másfél-kétmillió 
forint -  tudtuk meg tegnap Fe­
kete György főhadnagytól, a 
Nógrád megyei tűzoltóság ügye­
letvezetőjétől. Az eddigi vizsgá­
lat szerint eldobott csikk is 
okozhatta a nagy kiterjedésű tü­
zet. Értesülésünk szerint az Or­
szágos Tűzoltó Parancsnokság 
tegnap a Földművelésügyi Mi­

nisztériumtól kérte, hogy a he­
ves szél miatt a tárca rendeljen 
el országos tűzgyújtási tilalmat.

Szőke Gábor tűzoltó alezre­
des, az országos parancsnokság 
szóvivője lapunknak elmondta: 
az elmúlt évben összesen 26 728 
tűzesethez vonultak ki munka­
társaik, ezen belül csaknem 12 
ezer esetben mező- és erdőgaz­
daságok területén csaptak fel a 
lángok. A szóvivő közölte: a sta­
tisztikák szerint tavaly Pest me­
gyében 2028, Borsodban 1408, 
Nógrádban pedig 560 alkalom­
mal kellett a tűzoltók segítségét 
kérni.

Megtudtuk: az idei tél annyira 
száraz volt, hogy a talaj sok he­
lyen 70-80 centiméter mélységig 
kiszáradt. A helyzetet súlyosbít­
ja az erős szél, amelynek nem­
csak a föld további szárításában, 
hanem a tűz terjesztésében is 
nagy szerepe van. Szőke hozzá­
tette: a tűz keletkezésének jel­
lemző módjai közé tartozik a ci­
garettacsikkek felelőtlen eldo- 
bálása. Sok esetben az jelent 
problémát, hogy a hétvégi házak 
tulajdonosai nem elég körülte­
kintően égetik el a hulladékot: 
nem gondolnak arra, hogy az 
erős szél akár több száz méterre

is elviheti az izzó pernyét. A ki­
rándulók által ki nem oltott tá­
bortűz is baleset forrása. Az er­
dők tulajdonosainak egyébként 
figyelniük kell arra, hogy bizo­
nyos távolságonként 8-10 méte­
res sávokban kiirtsák a növény­
zetet. Ez az úgynevezett „nyila­
dék” ugyanis megállíthatja az 
erdőtűz terjedését.

Szőke Gábor elmondta: azo­
kon a területeken, ahol gépi 
fecskendővel nem lehet megkö­
zelíteni a lángokat, lapátokkal, 
földterítéssel próbálják megállí­
tani a pusztítást. Végső lehető­
ségként helikopterről, repülő­
gépről is tudnak oltani, ez azon­
ban rendkívül költséges, mert 
nagy teljesítményű gépekre van 
szükség, amelyekkel ma már 
szinte csak a honvédség rendel­
kezik. Nagy gondot okoznak a 
fenyőerdők, ahol a földet akár 
60-80 centiméter vastagságban 
is boríthatja a kiszáradt tűlevél. 
Az égő, parázsló tőzeges talajt is 
rendkívül nehéz oltani, a laza 
szerkezetű tőzeg ugyanis akár 
10-15 méter mélyen is „beég­
het”. Ilyen esetben az egyetlen 
lehetőség az, ha árkot ásnak a 
parázsló terület köré és a tőzeget 
elöntik vízzel.

Átadták a Soros Alapítvány díjait
A Soros Alapítvány szépirodal­
mi, társadalomtudományi és ze­
nei díjait tegnap este adták át a 
budapesti Katona József Szín­
házban.

MUNKATÁRSUNKTÓL

Alkotói díjat vehetett át Vásár­
helyi Miklóstól, a kuratórium 
elnökétől Beney Zsuzsa író, 
költő, Bodor Adám  író, Lengyel 
Péter író, Mamo János költő, 
Rákos Sándor költő, esszéíró, 
műfordító és Szilágyi János 
György művészettörténész. Az 
előző évről áthúzódó díjazásban 
részesült Eörsi István író, pub­
licista, Mészöly Miklós író, Or­
bán Ottó költő, író, Petri 
György költő, író, Poszter 
György irodalomtörténész, esz­
téta, Rakovszky Zsuzsa költő, 
író, műfordító és Sigmond Ist­
ván kolozsvári író.

Az idei Ady Endre-díjat Hor­
váth Elemér költőnek, a Koszto­
lányi Dezső-díjat Németh G. Bé­
la irodalom- és művelődéstörté­
nésznek, a Krúdy Gyula-díjat 
Garaczi László írónak, a Weöres

Sándor-díjat Takács Zsuzsa 
költő, műfordítónak, a Madách 
Imre-díjat pedig Kárpáti Péter 
drámaírónak ítélték oda.

A Soros Alapítvány társada­
lomtudományi kuratóriuma Bi- 
bó István-díjban részesítette 
Kis János filozófust, Szűcs Je- 
nő-díjban Kubinyi András tör­
ténészt és Ránki György-díjban 
L. Nagy Zsuzsa történészt. Má­
sodik alkalommal adták át a 
művelődéstörténet területén 
végzett kiemelkedő munkát 
méltányoló Fülep Lajos-díjat, 
amelyet ezúttal Gerszi Teréz 
művészettörténész vehetett át.

Egyéves irodalmi ösztöndíj­
ban tizenöt művészt, illetve iro­
dalomtörténészt részesítettek.

Az idén először döntöttek 
képzőművészeti és zeneművé­
szeti díjak odaítéléséről. A kép­
zőművészeti díjat Halász Ká­
roly festőművész és Szőcs Mik­
lós szobrászművész, a zenei dí­
jat pedig Dukay Barnabás ze­
neszerző és Gémesi Géza zene­
szerző, karmester vehette át 
Géher Istvántól, a kulturális 
szakkuratórium elnökétől.

Magyar Bálint a tandíjhitelről
SZEGEDI TUDÓSÍTÓNKTÓL

Nem lesz újabb létszámcsök­
kentés a pedagógusok körében -  
jelentette ki tegnap Szentesen 
Magyar Bálint művelődési és 
közoktatási miniszter, aki 
Csongrád megyei látogatása so­
rán egy pedagógusfórumon is 
részt vett. A miniszter szerint 
2002-ig inkább enyhe létszám- 
növekedéssel lehet számolni. A 
pedagóguspályán ma mintegy 
5000-6000 oktató van munka 
nélkül, más területeken azon­
ban 4500 tanári állás betöltet­
len.

A miniszter szerint a magyar 
pedagógusok az ország gazda­
sági lehetőségeihez képest is 
alulfizetettek. Nyugat-Euró- 
pában a tanári fizetések vala­
mivel magasabbak, mint az 
egy főre jutó GDP összege. 
Magyarországon viszont a ha­
zai GDP 75-80 százalékát érik

csak el. Újságírói kérdésre vá­
laszolva Magyar Bálint kije­
lentette: tárgyalások folynak a 
Pénzügyminisztériummal a 
tandíjhitel feltételeinek kiala­
kításáról.

Arra a hírre reagálva, misze­
rint a bankok nem fognak ta­
nár szakos hallgatóknak hitelt 
adni, mert nem látják biztosí­
tottnak a megtérülését, a mi­
niszter kifejtette: véleménye 
szerint a 80 százalékos állami 
garancia, illetve a törlesztési 
idő hosszúsága a bankok szá­
mára is kifizetődővé teszi a hi­
telezést. Magyarország a Világ­
banktól 150 millió dollár hitelt 
kap a hallgatói életmód javítá­
sára, amit a magyar állam is 
kiegészít. A miniszter bízik ab­
ban, hogy az infláció csökkené­
sével a tandíjhitel kamatai is 
csökkenni fognak, ami szintén 
javítja a hitelfelvevő diákok 
helyzetét.

Szerződés határon túli 
magyarok gyógykezelésére

PÉCSI TUDÓSÍTÓNKTÓL

A hazánkkal szomszédos or­
szágokban élő magyar kisebb­
ség magyarországi gyógykeze­
lését immár hét éve a Segítő 
Jobb Alapítvány finanszíroz­
za. Tegnap Pécsett megállapo­
dást kötött az alapítvány, a Pé­
csi Orvostudományi Egyetem 
és az eszéki kórház. Ennek ér­
telmében mostantól a pécsi 
egyetem klinikáira irányított 
horvátországi magyarok gyó­
gyítását is finanszírozza az 
alapítvány. Dr. Kosztolányi 
Györgytől, a POTE rektorhe­
lyettesétől megtudtuk: a meg­
állapodás a két intézmény or­
vosainak továbbképzéséhez, 
valamint az orvostanhallgatók 
oktatásához is lehetőségeket 
teremt.

A költségvetési támogatást 
élvező alapítványnak köszön­
hetően eddig 22 700 külhoni 
magyar polgár kezelésére nyílt 
lehetőség egészségügyi intéz­
ményeinkben. Dr. Kalmár 
László, az alapítvány elnöke 
elmondta: a leggyakrabban 
daganatos, illetve leukémiás 
betegeket szállítottak a hatá­
ron túlról a magyar klinikákra. 
A legtöbb beteg Romániából 
érkezett.

A délszláv háború miatt a 
szerbek által megszállt horvát 
területek magyar lakossága 
nem részesülhetett az alapít­
vány által támogatott gyógy­
kezelésben. A Drávaszög, Ke­
let-Szlavónia és Nyugat-Sze- 
rémség békés horvát integrá­
ciójával viszont ennek is elhá­
rult az akadálya.

szont véglegesen elhelyezkedett 
a Veszprém megyei Ősiben, egy 
Perkátán, egy pedig Pátkán.

Tíz család így Fehérvárott, a 
számukra ideiglenesen kijelölt 
Palotai úti épületben rekedt. 
Ekkor kötött megállapodást a 
fehérvári helyhatóság a helyi ci­
gány kisebbségi önkormányzat­
tal, az érdekvédelmi szervekkel, 
valamint a költözésben érintett 
települések polgármestereivel. 
Ennek lényege: a községek 
visszavásárolják a családoknak 
vett házakat, a pénzt a fehérvári 
önkormányzat számlájára utal­
ják, az pedig belátható időn be­
lül a városban biztosít a Rádió 
útról kiköltöztetett romáknak 
szükséglakásokat. E december 
végén kötött megállapodás óta 
négy családot helyezett el fél-
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